

推动中部地区高质量发展,是党中央立足新发展阶段作出的重大决策部署。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“深入实施区域协调发展战略”“促进中部地区加快崛起”。

以党的二十大精神为指引,站在新时代历史潮头,中部地区加快发展迎来广阔天地。从田间地头到工厂车间,从辐射国内外的开放之势到江河上下生态向好的美丽之景,晋豫鄂湘皖赣六省干部群众凝心聚力,撸起袖子加油干,正描绘出加快发展的生动画卷。

二十大精神在基层

江苏



夯实粮食根基 向乡村振兴进军

12月4日,江苏省南京市六合区农民画美术馆内,一场以江苏省非物质文化遗产六合农民画为载体的党的二十大精神宣讲会举行。绿色生态、依法治国、全民健身……六合区冶山街道文体服务中心主任胡斌结合农民画对党的二十大精神进行宣讲,20余名来自基层一线的干部群众听得认真。

冶山街道双墩村党总支书记耿云松(左一)说:“双墩村将紧密结合党的二十大精神,根据本地实际,大力发展现代农业,采用覆膜种植新技术提高稻米品质,同时通过墙绘、非遗展等形式丰富乡村文化生活,让群众既富口袋又富脑袋。”

张梦摄(新华社发)

甘肃



11月18日,在甘肃省陇南市成县店村镇卯堡村,驻村干部通过“农家板凳会”的形式开展党的二十大精神宣讲。

近期,甘肃依托基层理论宣讲示范点、新时代文明实践中心、“学习强国”乡村大喇叭等,采取“文艺+”“互联网+”、板凳会、炕头会等宣讲形式,推动党的二十大精神在基层落地生根。

新华社发

江西



“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”“巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力”……12月2日一大早,在革命老区江西省莲花县坊楼镇红色名村沿背村,村民代表们围坐在一起,聆听甘祖昌干部学院常务副院长林俊江带来的党的二十大精神主题宣讲。

大家围绕红旅融合、乡村振兴、共同富裕等话题畅所欲言,人群中不时爆发出热烈的掌声。林俊江说:“我们希望通过‘课堂在田野、吃住在农家、人人是教员、百姓齐参与’的互动化宣讲方式,让百姓更深刻地理解党的二十大精神。”

贺治斌摄(新华社发)

贵州



“党的二十大精神提出‘坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往’。万江小区将如何做呢?”12月2日上午,贵州省贵阳市云岩区万江小区云泽养老服务站里,云岩区委党校讲师杜明英(后排左)结合党的二十大精神边讲边问。

连日来,贵州以“理论宣讲+身边故事”方式深入社区、厂矿、村寨、校园等,对党的二十大精神作互动式宣讲,有干货、有情节、出效果,深受各界欢迎。

赵倩倩摄(新华社发)

奋发崛起正当时

——贯彻落实党的二十大精神推动中部地区加快发展观察

智能制造,每年可生产从微型挖掘机到大型挖掘机全系列产品5万台,年产值达到300亿元。

湖南的重工、湖北的电子、河南的盾构、安徽的汽车、江西的航空……中部地区的装备制造业“名片”众多,也是中部地区的产业优势所在,更承担着中部地区工业加快发展的重任。

在“中国光谷”武汉东湖高新区的长飞光纤光缆股份有限公司,工作人员指着一座30米高的拉丝塔说,光纤预制棒经过高温软化,正以每分钟3500米的速度被拉成头发丝般的光纤。这些玻璃材质光纤随后将被飞速裹上层层钢丝和塑料保护层,变成光缆等待检验出厂。

长飞光纤光缆股份有限公司是光谷4300余家高新技术企业的代表之一。武汉市委常委、东湖高新区党工委书记刘浩说,当下,光谷正加快实施创新驱动发展战略,加速构建以“五大湖北实验室、五大科学装置、五大国家创新中心和一批新型研发机构”为基石的科技自立自强创新矩阵,为塑造发展新动能新优势贡献光谷力量。

在加快崛起的赛道上,“中部制造”有生力量积蓄成势。在聚集了46家汽车零部件企业的安徽省宿州市泗县经济开发区,中恒电喷系统有限公司的机加车间内30多台机器人正在挥舞手臂,熟练地“操作”机床;在江西南昌航空城,2022年南昌飞行大会让这座航空城备受关注,在航空工业洪都、中国商飞等龙头企业的带动下,南昌航空城落户项目由2015年的18个增加至如今的78个,已初步形成9家整机、若干配套企业组成的集群发展态势。

优化“中部枢纽” 打造对外开放高地

“双十一”期间,作为亚洲首个专业货运枢纽机场,湖北省鄂州花湖机场跑道上,一架架飞机依次起落,繁忙而有序。就在“双十一”前不久,一架南



①工人在位于河南省郑州市的中铁工程装备集团盾构机总装车间作业。

②游客入住湖北省宣恩县椒园镇黄坪村一处吊脚楼民宿。

③安徽省合肥至匈牙利布达佩斯的中欧班列从合肥北站物流基地驶出。

新华社发(宋文摄)

新华社发(宋炎骏摄)

加强生态治理 提速“美丽中部”建设

湖南省岳阳市岳阳楼区东风湖生态公园内,岸绿景美,游人纷至。而多年前,东风湖水体黑臭,还影响毗邻的洞庭湖水质。2017年起,东风



以结构调整推动中部地区高质量发展

奋力开创中部地区崛起新局面

中部地区是全国经济版图的重要组成部分,在国家发展全局中占有重要地位。习近平总书记高度重视中部地区发展,要求“不断增强中部地区综合实力和竞争力,奋力开创中部地区崛起新局面”。党的二十大报告对在新征程上推动中部地区发展作出新的重大部署,提出“促进中部地区加快崛起”。我们要认真贯彻落实党的二十大精神,深入实施区域协调发展战略,推动中部地区高质量发展。

新时代十年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,中部地区高质量发展取得显著成效:经济总量占全国的比重不断提升,粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输

枢纽地位持续巩固;制造业呈现良好发展态势,先进制造业占比持续提升,一批具有国内领先水平的先进制造业集群加快形成;绿色发展深入推进,生态环境质量明显改善;等等。与此同时,中部地区发展仍然存在着力突出的产业、区域、城乡结构不合理和体制机制问题。促进中部地区加快崛起,必须下大力气解决这些问题,以结构调整推动中部地区高质量发展。

加快产业升级和结构调整,建设现代化产业体系。中部地区产业基础雄厚,产业门类齐全且配套能力较强,中部地区高质量发展取得显著成效:经济总量占全国的比重不断提升,粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输

和结构调整,积极打造以战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑、现代服务业为主体的现代化产业体系,加快向全球产业链价值链中高端攀升,积极推动数字经济与实体经济融合发展,加快对传统产业进行全方位、全链条数字化改造,提高全要素生产率,助力实体经济高质量发展。

优化区域经济社会布局,促进区域协调发展。区域经济发展不平衡是发展不平衡的一个突出表现。促进中部地区加快崛起,有利于优化区域经济社会布局,促进区域协调发展。一方面,充分发挥各区域比较优势,通过加快要素合理流动实现各区域良性互动,形成优势互补、高质量发展的区域经济社会布局。另一方面,加快推进资源整合,促进区域内产业合理分工协作,形成发展合力。同

时,牢牢抓住推动共建“一带一路”高质量发展和区域重大战略实施的机遇,积极做好战略衔接,不断在融入国家发展战略方面有新突破、在区域协调发展方面有新进展。

推动城乡融合发展,破除城乡二元结构。推动城乡融合发展是解决城乡发展不平衡不充分问题、破除城乡二元结构的重要举措。促进中部地区加快崛起,要大力实施乡村振兴战略,加快农村一二三产业融合发展,推动城乡产业深度融合;加强农村公共资源配置和基础设施建设,推动人才、资金和技术等各类资源要素在城乡之间自由流动,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。同时,加强各地区交流协作,建立常态化合作机制,减少无序竞争,避免资源浪费。

(摘自《人民日报》文/阳小华 廖松)